

■ Bursa de Valori din Tel Aviv, pe plus la un an de război **PAGINA 3**



■ Salvarea monumentelor, tema centrală la Summitul European al Patrimoniului Cultural **PAGINA 10**

■ Tricolorii, gata pentru dubla cu Cipru și Lituania **PAGINA 10**

■ Francois Villeroy, BCE: "Probabil vom reduce dobânzile, luna aceasta" **PAGINA 12**

■ Tokyo Metro vrea să strângă până la 2,4 miliarde de dolari în cel mai mare IPO din Japonia, din 2018 **PAGINA 12**

GRAM AUR = 387,6905 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2961 RON

EURO = 4,9770 RON

DOLAR = 4,5425 RON

Un an de război în Orientul Mijlociu

Orientul Mijlociu se află, de un an, în febra războiului, după ce teroriștii Hamas au decedat între ilegal în Israel, să ucidă tineri, bătrâni și copii și să ia ostatici câteva sute de persoane. În majoritate civili, pentru a realiza scopurile politice. Practic, în 7 octombrie 2023, Hamas a lansat un atac surpriză devastator asupra Israelului, care a marcat începutul unui nou capitol sângeros în conflictul israeliano-palestinez. În decursul unui an, această agresiune a transformat din temelii nu doar raporturile dintre Israel și teritoriile palestiniene, ci a implicat și alte țări din Orientul Mijlociu, escaladând tensiunile internaționale.

Atacul declanșat în urmă cu un an a inclus lansarea a peste 5.000 de rachete în sudul și centrul Israelului și infiltrarea terestră a peste 3.000 de militanți în orașele și kibbutz-urile din apropierea Fâșiei Gaza. Hamas a atacat civilii israelieni în propriile case,

ucigând peste 1.200 de persoane și capturând 251 de ostatici, printre care și cetățeni străini. Israelul a reacționat prompt, lansând atacuri aeriene masive și declarând starea de război. Din cei 251 de ostatici, doar 105 au fost recuperați până în prezent de forțele israeliene, potrivit Jerusalem Post și Times of Israel.

În perioada octombrie-noiembrie 2023, forțele israeliene au lansat o serie de atacuri terestre în Gaza, cu scopul de a distruge infrastructura militară a Hamas. Au fost afectate grav orașe ca Gaza City și Khan Younis. Datorită prelungirii conflictului, blocada împusă de Israel asupra Fâșiei Gaza a dus la o criză umanitară, cu lipsuri acute de apă, hrană și medicamente. Statele Unite și aliații europeni au sprijinit Israelul cu echipamente militare avansate și ajutoare financiare.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

Autoritățile din California au interzis identificarea alegătorilor la secțiile de votare

Oricine îndoaia cu privire la intențiile de fraudare a alegerilor din SUA de către Partidul Democrat a fost eliminată recent, odată cu semnarea de către guvernatorul Gavin Newsom a unei legi de modificare a Codului electoral din California.

Conform legii, administrațiile locale nu pot adopta niciun fel de reglementare prin care să se ceară acte de identitate celor care se prezintă la urne.

De ce nu este necesară identificarea alegătorilor? Deoarece "California asigură integritatea alegerilor sale so-

licitând unei persoane să furnizeze un număr de permis de conducere, un număr de identificare din California sau ultimele patru cifre ale numărului său de securitate socială pentru a se înregistra la vot", după cum arată legea.

Cu alte cuvinte, identificarea alegătorului se face la înscrierea acestuia pe listele de alegători. Mai mult, "statul a luat măsuri suplimentare pentru a asigura integritatea alegerilor, inclusiv verificări ale semnăturilor, renumărări parțiale obligatorii și urmărirea buletinelor de vot".

(continuare în pagina 1)



CALIN RECHEHA



Cronica unui eșec previzibil

Sapaia tuturor antrenorilor formației Rapid din ultimul deceniu, Marius Șumudică, este la un pas să înființeze oțștea locomotivei Guleștilor în gard. Cerut de galerie, mai mult decât insistenț, auto-propulsat într-un stil greu digerabil chiar și pentru prețeni, Șumudică a reușit să-și forțeze mâna finanțatorului Dan Șuciu, care, după nenumărate ezitări, a decis să-l instaleze în funcția de antrenor, în locul nord-irlandezului Neil Lennon.

Șuciu nu a părut convins de nulare, dar era clar că nu are cum să scape de presiune până nu-și unge antrenorul pe favoritul galeriei. Ce a urmat este știut. Echipa nu joca aproape nimic, rezultatele lipsose (locul 12 în clasamentul după 12 etape), atmosfera este încordată pe toate palierele, antrenor-președintele clubului, antrenor-finanțator, antrenor-tribună (nu galerie), antrenor-jucător. Guraliv peste măsură, Șumudică a început să

se înure în propria jăștună de țife și așa cum se tot spune în fotbal, are șanse minime să "prindă paloniul" în Gulești. De pîndit, pierde toată lumea din jurul acestei echipe, dar în primul rând antrenorul, care reușește cu tot ceea ce a făcut în ultima perioadă să se auto-eclică din fotbalul autohton.

Lección este bună pentru toți talnicienii aflați în exercițiu, dar și pentru jucătorii care intenționează să îmbățișeze această meserie, fără măsură este foarte greu să construiești ceva pe termen lung. E spectaculos să dansezi la marginea terenului după o victorie, să arunci ironii către oamenii cărora vrei să le ieși locul, să debițezi glumile îndoielnică la conferințele de presă, dar nu e este simțos. Indiferenți de meseria practică, se vorzita este fundația pe care se poate construi o carieră solidă. Inclusiv în fotbal, care, în ciuda unor apariții autohote, a devenit o treabă foarte serioasă. ■



DAN NICOLAE

Piața americană a acțiunilor tatonează noi recorduri; mai are combustibil de creștere?

● Ned Davis Research: "Piețele «bull» nu mor de bătrânețe" ● Jack Ablin, Cresset Capital: "Investitorii anticipează profituri destul de solide și creșterea dividendelor" ● Mona Mahajan, Edward Jones Investments: "În săptămânile următoare alegerilor prezidențiale, piața acțiunilor tinde să se redreseze, indiferent de partidul de la Casa Albă"



Ilustrație de MAKE

Indicii pieței acțiunilor americane navighează în zona unor noi recorduri istorice, iar conform opinilor unor strategii de pe Wall Street, există premise importante ca tendința să își continue cursul, chiar dacă clima geopolitică este tensionată iar evaluările sunt ridicate.

Săptămâna trecută, indicele Dow Jones Industrial Average a atins un nou

maxim, de 42.352 de puncte, în vreme ce S&P 500 s-a situat ușor sub recordul de la finalul lunii trecute, de 5.762 puncte, după ce raportul privind piața muncii la Statele Unite a marșat pe temerile legate de încetinirea economiei. În septembrie, în Statele Unite au fost create 254.000 de locuri de muncă în sectorul non-agricol, cu mult peste estimările economiștilor de 150.000, în vreme ce rata șomajului a scăzut la 4,1%, față

de 4,2% în august, potrivit Departamentului Muncii din SUA.

Sonu Varghese, strateg la Carson Group, spune că raportul privind piața muncii la Statele Unite a marșat pe temerile legate de încetinirea economiei. "Acest lucru ar trebui să mențină Rezerva Federală pe calea tăierii dobânzilor — un element benefic suplimentar pentru economie și piețe", a declarat Varghese,

citad de Business Insider.

Nasdaq Composite, ce include companii din domeniul intensiv în cunoaștere, a câștigat și voluție este mai sensibilă la dinamica economiei și nivelul dobânzilor, a marcat de asemenea un raiu în ultimele două luni, dar este sub recordul istoric atins în iulie acest an.

ANDREIA COMI
(continuare în pagina 1)